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HEll -6

1 T3t Wt SRR

A 1-A
1. T I&T Bl 3 # ferRae-
(i) 8,572 (i) 43,062
(iii) 2,01,405 (iv) 19,08,006

(v) 10,12,11,304
2. TS T Bl @] [aae-
(i) 969 &R dF
(i) B ORI UgE &R TeTR
(iii) TN TR 99 &oTR I8
(iv) @ @_Ig 9 @G &1 &R urd & oRE
(v) B 313 USE §oIR TR |l B8
(vi) 3TORE RIS ORE ARY 3G TR AT W
3. TG AT Bl 39 YR w9 7 ferRge-
(i) 2 x100000 +1 x10000 +7 x1000 +8 x100 +1 x10
+6 +1

(i1) 1 x1000000 + 5 x 100000 + 4 x1000 + 5 x100
+1x10 +8x1

(iii) 4 x10000000 + 3 x1000000 + 6 x100000 +1 x 10000
+7x1000 +2 x100 +8 x10 + 5 x1

(iv) 5x10000000 + 5 x 100000 + 5 x1000 + 5 x1
(v) 8x10000000 +9 x100000 +1 x10000 + 4 x100
+2 x10
(vi) 7 x100000000 + 4 x1000000 +9 x 100000 + 8 x 10000 +
3 %1000 +1 x100 +6 x10
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TS & fore wvean fafae-
(i) 8,20,385, (i) 45,76,402
(iii) 2,05,06,873
T 367829704 § 1 7 & RIFII AFI &7 3iaR—
Tgel 7 & R T4 = 7000000 &
TRIBRWHITTT= 700 &

IR = 6999300

IR 6999300
I 39760825 § 9 & WM A 31k 3ifchd A4 &7 3iaR-
9 &1 WM™ A = 9000000 &

9 &7 3ifed A = 9 2|
IR = 9000000
-9
8999991

6,2,0,4, 59§ I g8 T = 65420
T BT WA = 20456

IR-20456, 65420

900000

9. I&T 547

10.

11.

12.

3P 3P el TR g1 &1 = 745
aHT H 3R = 745
— 547
198
T=IT 83067524 H 4 3R 0 & 3ifted/ardfds 3tk w=a o9 v |
gl
(i) 503, 305, 350, 530
(i) 5, 55,553, 535, 533, 333, 355, 353, 550, 505, 530, 503,
500, 300, 330, 303, 350, 305
TS G B 37 B ferRae-
(i) 4,000,440 (ii) 20,130,203
4 difige nioTa Bem-6



13.

(i) 64,203,008

Y AT BT SR IT JoTTell & 3R ol 7 faikae-
(i) ©e 9 dareie &R g |t s

(i) g fHferaom srsami &R =t 4t fagex

(iii) Toanfera faferam sme @t 959 &R Ora A1 TmerT
(iv) 3oy ffro B |t & &R IR

(v) 3reemd faferom dfa 9t & gofR TR

(vi) 3= fafero B |t OR &R ufa

3™ 1-B

e dmsl o g difore 3R Rad R § >, < a1 = &

foge emge-

1 = (i) > (iii) > (iv) <

. Fr=feRea Tt & saRE o9 § et Sifse-

(1) 900000, 9234070, 9234080, 9234082

(i) 80000, 74125067, 71025067, 701035070
(iii) 900000, 37218027, 352137036, 362147009
(iv) 666666, 3456789,26875709, 80506100

. Fr=feiRaa Twamsit & 37aRE vF # aafea oifse-

(1) 22266775, 3066666, 2000000, 1224456

(i) 7200072, 7100008, 7100007, 720000

(i11) 87865432, 87654321, 80706050,76543210

(iv) 62967821, 61318417, 50008327, 49698870
ferfeRad &1 3tRadr forfae-

(i) 648083 +1 =648084 (ii) 134700 +1 =13470001
(iii) 599999 +1 = 600000 (iv) 5432106 +1 = 5432107
fr=faRad &1 gdaat fafae-

(i) 1758989 —1 = 758988 (i) 663090 —1 = 663089
(iii) 566666 —1 = 566665 (iv) 3689000 —1 = 3688999
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AR 1-C

. PR ¥ fafpe &1 IR = 14 fHur 250 o1
et & ¥R = 14 1000000 + 250 x 1000
=14000000 + 250000
3T = 14250000 fHetr oM

. fSeR & sgEn = 6,64,73,122
TSI S ST =5,63,72,124
TR YST B TR =+ 8,69,55,209

AT AT DY FBCo! ST = 209800455
. BT BT 2008 B HAS =T 56743970

30Tet Y B HHS = 56743970
+ 24867540
381611510

. & I3 &7 AR = 8465472

gfe BIeT g = 5762436
ar 31 Ieeam B =+
14227908

. T g # s g feul 7 3nid "1E # gk 9ul =3 395875
TR e ¥ o g B 1 3l Ae § gRae a9t =3 286985
e ol = 7682860
e AETE § TS fohr g5 aur 395875
— 286985
3108890

. 3Pl 5, 3, 8,6, 4 T T I g9 I=IT = 86543
37T 5, 3, 8, 6,4 A & T BIET T=T = 34568

6 sifege o Hean-6



A HIR= 86543
— 34568
51975

7. Qg woa ¥ el o $a wwear = 978
v faamet o i BF =% 75,408

o T IR D HA BN = 75408
x978

603264

527856 x

678672xx

3 73749024

8. 8347 x 54 = 450738
8347 x 45 = 375615
IR 75123
9. - 16 HHIST H T HUST = 44 Hex
1 BT § o1 BUST = 44 + 16
=2.75 Hiex
10. -+ 8 ¥fdset @f weha = 10 foswm 600 7
1 e @t w&fa = 10.600 + 8

1.325 foour
IR 1 feur 325 um
A 1-D
1. FTr=faRed e @ Jm= Tt & v § fafae-
(i) XLVIII (i) LXXXIV (iii) CII
(iv) CXXIV (v) CDXXV (vi) MIII
(vii) MMCDLVI (viii) IVCCI (ix) XVI

(x) XXVCMXVIII
2. frafoRead v & for femg-arer e fofae-
i) 24 (i) 99 (iii) 79
(iv) 98 (v) 254 (vi) 944
7 difige fora wen-6



(vii) 1019 (viii) 1565 (ix) 949

(x)

60019

3. FefRed § HH-BH 371278 &

(i1), (iv), (v), (vii), (viii), (ix), (x)

A 1-E

1. r=foRea Sxemat &1 g'E # Foea Hifste-

@)

(ii)

(ii1)

(iv)

)

(vi)

TS T 74 2

DT SPIS Pl 37 3ih 4 & 3 5 J P9 &1 89 I=T FT Hpe
T & o0 318 & I 4 B S '0' I I |

31d: et & 1 T=am 70 2

&Y TS I 88 2| ST ShTS Bl 3ih 8 € 5 5§ el 21 31
T PR & WM R '0' I [oEaR @E & 36 B 1 §gax
foraa &-

31a: e & 1S Tw=m = 90

& TS IR 873 2| SIDT ISP BT 3B 5 F HH & I 3D
R W '0' g7 foraa €

31d: et P 1S Tw=m 870 2

QT @ 707 2| SHRT SIS P 3B 7 & I 5 T UK 2l
THE B I W '0' I IWHX TET8 & WH § 1 e &

31 e & g = 710

& TS Tve 1308 & f5<IT 318 1 31 8 & S 5§ SUmeT 2l
TPHIS P WM TR '0' IGHR TEB & 37 # 1 30g ad &l

31q: e & 7 I = 1310

&1 TS G 1682 & f5IehT SIS & 37 2 € 5 5 ¥ B & 31
3PTS B WM R I TG 2

31 e o I = 1680

(vii) & T G 2345 2 FSTIEHT P B 3b 5 & 31 5 P WK &

37: 3B & WM W '0' I I&I & d1 <86 & 3id ¥ 1 318
3 gl
3rd: FdeT @ M8 T = 2350

8 sifege Tfoa Hean-6



(viii) &Y T R 7555 & FoTaT SHIE I b 5 & 3 5 P WK &

31d: 3PS B WU W '0' W qd & TUT <88 & 31 # 1 s <
gl
31d: et & 1 T 7560 2

2. =feRea gwmst & das d Maea FHifse-

@)

(i1)

(iii)

(iv)

V)

(vi)

& TS TR 546 2| SHD GBS BT 3P 4 € N5 F B 2l
Ffore &1 <ET 3R 33 & 3 & WH W '0' I o &
3R 31 3ich BT UB! DI ORE & & @ [T’y [l g e bl
fpean Ybs as FdeT & |

31a: 546 B Fdean dos dd 500 ferar sme|

&1 TS T 2066 2| THDT SETS BT 3B 6, 5 W T 2l THiT
&9 dbe & W W 3T 376 H 1 3ed & d27 &8 3R g &
37! & I TR '0' T I& & |

31d: 2066 BT Fbedd Adbs db Fded HR 2100 forar e
& TS G 4672 2| f5T <8 Bl 376 7 & S 5 I U 2l
3feie g9 b & WM IR 3 376 6 H 1 318 3 J1 <8 3R
TP & 3l & WM R '0' I 3@ o |

31d: 4672 BT Fbedd Adbs db Fded H 4700 forar S|
&1 TS =T 6686 21 5T 2’ &1 376 8 € S 5 ¥ e 2l
safcie 89 Ahs & VI TR MU 376 6 A 1 318 T JoT <&Ts 31K
THTS B 3D B VIM TR 3N 3D B 5  '0' T 77 & |
31d: 6686 PI Fbedd APbs db Fded H 6700 forar sem|
&1 TS e 12340 21 5T <@Ts B 376 4 & S 5 B 2
3fele &9 Adhe & WH § Pl qRad T8l d-d 3R &@$ 3R
3HIE B I W '0' T o & &

31d: 12340 P Fbeaw Jbs ab FMdeT & 12300 fomar
S|

&1 78 =T 29850 21 f5HT €8S & 3ih 5 & 5 5 & a}IeR 2
safce s & WM WR 3T 376 8 H 1 305 3 ar a1 31K
TETS & 3Dl & WM W '0' I T & &

31d: 29850 &1 Fbean Abs ad FdeT & 29900 fomar
SR

9 sifess TfoTa Ham-6



(vii) & ¢ Twar 35850 & f5TeT 8T8 &1 3ich 5 2 511 5 &b a’eR &

31a: Jbe & W W 3T 376 8 H 1 15 S TAT 3B d <88 &
37! & IM TR '0' T I < &

31 35850 FI Mbedd APbs ddb e o= 35900 foram
S|

(viii) Sl TS AT 44477 2| 3D <ETS &1 3ich 7 & 3 5 9 31ferss 21

31d: VP B T W 3T 376 4 § 1 51g S 9T &S U ShIS b
37T P WIF W '0' IRI 79 ad &
31a: 44477 B Fdean dbs ad 44500 ferar smme|

3. Fr=feiRed Gt &1 gaR # e Hifse-

@)

(i1)

(iii)

(iv)

)

& TS TR 45600 2 SThT AP R BB 6 N5 I
3P 2| 37 ETRA I R 37T 31 § 1 Sed 9o SHhTS, 85
3 dos & =M W '0' g forad &
31d: 45600 @1 Mdhedd &R dd fHide dx= W 46000 forar
S|
QTS T 8956 € o AP FRH BT AF 9 N5 F
T 21 37 BoTRd UM & 36 § 1 S 1 318, @
dbg & M W '0' I & F
31 8956 P Mdead g9k dd Mded =1 W 9000 forar
S|
AT T 9819 e N AP FRH BT IF 8 N5 A
3MMIH & 37 BoTRd I & 3ih § 1 S oI 3hbT5, <818
dbe & M W '0' I & F
31a: 9819 & Mdead &R d Mde &= W 10,000 forar
S|
& TS IReam 18490 2 5T dde & WIH P 376 5 A B 2
TG EIIRA WM & 3% H TV &1 Sileil adT 3@ls, I6Ts d Hbs
& WM W '0' I T4 2
31d: 18490 &1 Midhead &R dd fHide a1 W 18000 forar
S|
&Y TS TReaT 48866 2 SThT AP F H FIIF 8 E M5 J
STET & 37d: §5TRd I W 31T 31 § 1 Sed 97 g1, <8y
3 dos & =M W '0' I forad

10 sifigs nfora wen-6




31d: 48866 PT Mbedd §3TRd WIF dd fMdbeT a1 IR 49000
forar st |
(vi) & TS I 65777 & o b s A H3d 7R S5 A
31t 21 31 E5TRd WM W 3T 376 H 1 3sd & dA1 3HrS,
TET 7 AP & WH R '0' I forad 2l
31d: 65777 BT Fbedd g3TRd WIF dd e = IR 66000
forar st |
(vii) &Y T8 ¥Re 853436 & 5wt dbs & ©IN &1 3id 5 o BH &
3d: BIRd WM & 3ih H Pls URadd -I&1 fbam SRm qen
3PTE, TETS d Abe S W W '0' IR foran S|
31d: 853436 & Mdedd &R dod MdeT o1 W 853000
forar s
(viii) & T T 936942 2 ST 4P s WA H IF 98 N5 A
T 21 31d: §9TRd WU WR 31T 3id ¥ 1 Ssd & do a8,
TETs 9 s & WM W '0' I forar S|
3d: 936942 @& Mdbcaw &IRd ®IN d® Mded &1 W
937000 ferar e |
4. F=faRed & 906 F1 @R, e 3R 2R 7 Fees Hifse-
(1) & T I 785 1Y 2
(a) @& B FPHeT-790 Fiifes sHTS B I B 3id 5 8 N 5
P SRI6R & 31a: TETS $ WU & 3 § 1 3ed &1 dAT 3h18
& WH | '0' g7 foraa &
(b) R BI FBea-800 I T&T8 & TIH &I 376 8 & i 5
J 31f¥eh 2 31 Ybs b I & 3ih ¥ 1 3isd & a7 Il
3R TEE & wWH R '0' I forad &
(¢) TR & F®He-1000 Fifh dbg & TIF & 3B 5
31 2|
(i) < TS T=T 2025 JE &
(a) <ER &1 FPea-2030 TUT, Fifcs S B 3P I WM R
5835 P SRR & 31 T8T8 & W & 3ib § 1 3sd &
T 3BTS 3R e & WH W0 g forad &

11 sifegs foa wam-6



(ii1)

(iv)

()

(b)

(c)

do2 T Fidea-2000 T <ETS & TWIF W 37T 376 2,
53 B 2 37d: Jbe & WM d dig uRad &l B qn
3018 3R TETE & W W 0" IT T &

TR &1 FBe1-2000 FifF Jbe & V”H R 36 5 9
B 2| T FR DI Hifdl

525 HIeX

(a)

(b)

(c)

EETE BT Fiebe-1-530 FIfh TP & 37 P WF W 5 & 5
5P SRIeR & 31d: T8 &b WM & 3 § 1 Jed & an
3018 3R <@ & WH R 0" g forad &

Jp2 &1 Fibea-500 Rifh <8 & I &1 3iF 5 J FH
2 3 AP & W & 3ip A Ple URacH T &N aAT
gors 3R @R & WIF W '0' I & E

TR &1 FPe-1000 e JFE F VA HFT AT 5 F
TR & 31d: Tg 1000 & FbeT N o g1, ars 3R
dbg & I A '0' I I &

2387 Hex &1 Mdbea

(a)

(b)

()

TETE &1 Fbe1-2390 TS SIS & WH H1 35 7, 5 I
31T 21 37 T8 B WM & 376 § 1 Sed & aUT b1
3R 2% F ®F W0 I fora €l

do2 &1 Fbe1-2400 Fifs B F I FT 3iF 5 o
3P & 31d: APs F W & 376 # 1 3Ned & aAT Ih
3R 28 & =M w0 forma §

IR &1 Fbe1-2000 IS dds & M B 49 5 o
B & 31d: EIRd I & 3i H PIg Rad =gl NI aor
TS, agTs 3R Adhs & WM § 0" IR I& B

650 I

(a)

(b)

(c)

e BT fFPe1-650 Tl SHIS & I & 37h 5 T HY
2 31d: CES & I & 3 ¥ BIg qRad el Nl
do2 &1 FBeT-700 TP B & WH & 3P 5 I
31 2 31 Ahs & WM & 37d § 1 Sed € aUT ThIg
3R @R & ®H R '0' I foraa &
TR @I fdea- 1000 i Abs F H BT AF 5 I
31ferp & 31d: oTRd W § 1000 forar S qon sorg,
TETs 3R dbg & WIF W '0' I &

12 sifge T sen-6



(vi) 1256 et

(a) <ER P FPeT-1260 i PR P M &I 36 5 I
31T 21 37 TBTS & W & 37d H 1 SNsd & a1 THhIS
3R &R & wH W0 g forad 2l

(b) JYBe BT Fdea- 1300 i <8 & VI & 3h 5 I
31 2 31d: Ahs & WM & b § 1 3ed & aUT ThIS
3R 2EE & W W '0' I o 2l

(¢) BIR &I MPBea-1000 Fife s & W & 3id 5
B & 31q: EIRd W & 376 | PIg URad gl &N eI
3%, agTs 3R Adps & =M § 0" I 7& E

(vii) 960 9mH

(a) <ER B FBecT-960 T THIS S I BT 376 5 A HA
2 31 <ES & WM F 376 H Prg IRad= &l 8l qer
$HE & VM W '0' I &

(b) JYbe &1 M- 1000 TP BE & WIH & 376 5 I
31 & 37: Ahs & WIH & 376 § 1 SNed & JUT Ihls
3R 2@ F =F W '0' g foraa &

(¢) BoIR &1 FMdea-1000 Fifp Jbs & WIH & 99 5 I
FHeh & 37a: BRI WM W 1000 forar SR der sorg,
et 3R dbg & W= A 0" I T B

(viii) 750 fur

(a) @&T$ BT FdeT-750 T IBTS & TN Bl 3ih 5 T B
2 31d: <88 & I & 37 § Pls uRad+ &l 8l

(b) P2 &1 FHeT-800 i cEE & VI & 3id 5 &
RIR 2 3d: APs & WH & 3id § 1 Fsd & aAT TPl
3R &R & W W '0' I & &

(¢) BoIR Pl fidea- 1000 Fife Vb & ©H & 74 5 I
31fer 2 31 E5IRd wI= # 1000 2N

5. 6500 T2 7499
Y™ 1-F
1. TS TNl BT <85 § e difote-

13 sifegs nfora wam-6



(1) 56 +23

56 PT &8T5 | <be = 60

33 &1 &gT8 # e = 30

3rd: 31T M@ (60 +30) = 90
(i) 42 +77

42 & &Ts ¥ e = 40

77 &1 <88 ¥ FaeT = 80

31d: 31 e (40 + 80) = 120
(iii) 85 +18

85 &I agTs H Fdea = 90

18 &7 a&Ts ¥ e =20

3rat: 3refree e (90 +20) =110
(iv) 13 +68

13 &7 &8 ¥ FMoe = 10

68 & <gls H NdeT = 70

3rat: 3reiree f@e (10 + 70) = 80
(v) 185 +256

185 &7 &Ts ¥ FMae = 190

256 FT c8s | MdeT = 260

31a: I e = (190 + 260) = 450
(vi) 487 +273

487 &1 a&Ts | FdeT = 490

273 &1 <1 & Fidea = 270

31d: 31 MideT = (490 +270) = 760
. TS 3R & e difore-
(i) 88-32

3R = 88 — 32

=56
88 3iR 32 # 9a¥ 73 WIH & Fbe 31 B |
88 H @gms & Mdcd = 90
14 sifigs nfora wen-6



(ii)

(ii1)

(iv)

32 ¥ g1s &1 e = 30
FFHIHA 3R (90 — 30) = 60

60, 56 & fBead gl

IR : 60

1253 — 691

3R = 1253 — 691 = 562

1253 # &R ¥ fdeT = 1000

691 # dPps T FMpeT = 700

FAIE 37TR = (1000 — 700) = 300
TR e 3R 562 3R 3R 3R § Faedr 61 2
562 # agT$ &1 Tde famg 560 @t 700 & Fdedw 2|
31d: 560 K 2|

6481 — 3848

3R = 6481 — 3848

= 2633

6481 ¥ Jobg &1 FdeT = 6000

3848 # dpg T e = 4000
AT 37R = 6000 — 4000 = 2000
g 3R Fpean T8t &

319 &5 W HdeT o -

6481 PT 8T8 | Mdbed = 6500

3848 T 2818 H e = 3850
AT 3R = 6500 — 3850 = 2650
2633 PT 8T8 | e = 2630

2650 PT 8T8 | Hded = 2650
31 2630 TR 2l

5366 — 2830

3idR = 5366 — 2830

= 2536
5366 PI APbs ¥ e = 5370

15 sifegs nfora wam-6




2830 & Yps ¥ e = 2830
AT 3R = 5370 — 2830
= 2540 3 IRATID 3R & Hbean 2l
31d: TR 2540
(v) @ BRI
(vi) &I |
3. TS UG Bl Mdbed difore-
(i) 523 x81
523 &I deaq dbe # FHdeT = 500
81 &I Nidedd agTs | e = 80
UG & @ = 500 x 80 = 40,000
(i) 365x37
365 @I Fbead ddps W MdeT = 400
37 & Mdpean a&rs # FdeT = 40
MG & @ = 400 x 40 = 16000
(iii) 9146 x 24
9146 @ Fdcan des # Fde = 9100
24 &1 Fbedd 8. | FMded = 20
TUHGA BT Mded = 9100 x 20 = 182000
(iv) 544 x 56
544 & Fdpcaq Ybe 7 FdeT = 500
56 @I Ndedd & | Mded = 60
UG & @ = 500 x 60 = 30,000
(v) 712 x33
712 &1 Fpeaw dds § FMdeT = 700
33 &1 fMdbed g8 A Fded = 30
UGB & @ = 700 x 30 = 21000
(vi) 1980 x 63
1980 & fFidean dws & Fde = 2000
63 P1 Fdead Aps H FdeT = 60

16 sifigs nfora Fan-6




UM% &l e = 2000 x 60 = 120000
4. YIH NG & MbeT Pifse-

i) 72+7
72 F1 Fdbcad g8 # Mded = 70
7 &1 Mdean s d e = 7
AT & fHdeT = 70 + 7 = 10

(i) 83 +17
83 & MideaH a&Ts &1 MdeT = 80
17 & FMdean a8 &1 e = 20
HNTBE Pl e = 80 + 20 = 4

(iii) 193 +24
193 &1 fdpean dobs § FMaed = 200
24 &1 Focay ggrs & Mee = 20
HATGA = 200 + 20 =10

(iv) 1235 +11
1235 &l Mdbean ddbe § Fded = 1000
11 & Foean ags § FMaoe = 10
HITHT = 1000 +10 =100

(v) 745 +24
745 @ Fdeay des A FHde = 700
24 & Fipeaq &8s § e = 20
NG = 700 + 20 = 35

(vi) 8706 +293
8706 & FMadcan des # Fde = 9000
293 &1 Fbed &8s # FMadeT = 300
HATHe = 9000 + 300 = 30

Tt Sifgd DI Sife
1. FafoRea Rad =i & gfd sifere-
(i) 100 (i) 100000 (iii) 1000 (iv) 10

17 sifegs fora wam-6



2. = forfae-
i 3 (i) 2
3. () W@ (i) WIS (iii) 1028, 8210
4. Ty=fafaa Jmm deaiet & fov feg-arar dwis faRae-

G 121 () 79 (iii) 500 (iv) 1000
5. 8534000 6. 100 &R
7. 10 fufera= 8. 5639000
9. 9999999
| Sgfameda s |
el IR R (V) T g emge-

1. (c) 2. (a) 3. (d) 4. (a) 5. (b) 6. (b) 7. (c) 8. (c) 9. (b) 10.(b) 11. (b)
2 T3t S Bl
AN -2 A
1. () U G 5 s B 61 B 9 e guidan faufsd sl &

TE T BT [UMHES HEei! &; IAERVT & fore- 2,3 3R 5 T
30 & UGS ¢

(i) 79 U HISTh Ub T I 59 YBR [JHIfoTd oo & o6 s 9
T T TG HIST P WSS B O BET Sl & AR B
fere—siwean 30; 2, 3 3R 5 & o &

2. Frefafed v & wlt orws fokae-

(i) 10=1x2x5
ToHEs- 1, 2, 5, 10

(i) 15=1x3x5
HEs-1, 3, 5, 15

({il) 32 =1%x2x2x2x2x2
OGS -1, 2, 4, 8, 16, 32

18 sifgas nfora wen-6




(iv) 45=1%x3%x3x5

TUNEE -1, 3, 9, 15, 45
(v) 76=1x3x5x5
eEs- 1, 3, 5, 15, 25, 75
(vi) 168 =1%x2x2x2x3x%x7
oHEs- 1,2, 3,4, 6,7, 8, 12, 14, 21, 24, 28, 42, 56, 84,
168
(vil) 729 =1 x3x3x3x3x3x%x3
U@ -1, 3, 9, 27, 81, 243, 729
3. f=faiad 7@ & uget dra urst foRkae-
(i) 9 & 9uH 5 oIl =9, 18, 27, 36, 45
(i) 15 & 599 5 U = 15, 30, 45, 60, 75
(iii) 24 & ¥ 5 OIS = 24, 48, 72, 96, 120
(iv) 75 & 9¥H 5 oTeT = 75, 150, 225, 300, 375
(v) 80 & ¥ 5 TuTal = 80, 160, 240, 320, 400
(vi) 85 & WIH 5 OIS = 85, 170, 255, 340, 425
(vii) 99 & 929 5 TUTS = 99, 198, 297, 396, 495
4. ¥ I=0- 16, 40, 58, 144
fawm <SR- 27, 79, 263

i) 7 (i) foum (iil) 99 (iv) 99
(v) fowm (vi) 99 (vii) fowm
5 (i) 2 (i) 2 (iii) 3

(iv) 41,43, 47,53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89

6. (i) (iv)

7. I f5HE dF a1 31 UHES & 3% AINie W BeT Sl 2
&9

8. gRwfva sifoe-

(i) UM T FB-6g I o5H 2 & 3R & 32
ey Gy el ST 2l

19 sifegs it wam-6



AR

(i) WHE-IUST HEU-al Wpd e fod spar 3Wats
OFES 1 8 3% 6E-31HIST [T He ST &

(iii) gof wEa-afd veh e & QY UGS B ANGA Il &
T & THE & a1 I & ol e waT S 2

frrafofed v de & Q& fawe-srsa dwmit & a9 & w9 A

ferfRae-

1) 17,19 (1) 37,47
(i) 19, 79
A -2 B
. (1) (a),(c); (i) (a),(c) (iii) (c) (iv) (b)
v) (a),(c) (vi) (a), (b), (c)
i 2 @) O (1i1) 1 iv) 2
1 7 (i1) 3 (111) 5 (iv) 6
8
1) 6 i) 9 (111) 12
Y 2-C
. TS g 179 @

2,3,5,7,11, 13 YAP 3IHST TN B UH-Uh BRP A1 [qHTSIT
TRI&TUT IR R &9 UId & b 179 379 3 fpeir off e 3 fovrsa =&t
21 37d: 179 U 3T T=T 2

9 IR 277, 137, 157, 331 3iR 397 314759 T 2

161 — 7 3 fgwmfsra €1

291 — 3 ¥ faunfara 2

381 — 3 ¥ fawfora 21

. FrafoRea ww=slt # 0d® & ISy OMES F1d dHifore-

(i) 36 =2x2x3x3

(i) 64 =2x2x2x2x2x2
(i1i) 108 =2 x2 x3x3 x3
(iv) 260 =2 x2 x5x13

20 sifige o Hen-6



(v) 234 =2x3x3x13

(vi) 945 =3x3x3x5x7

(vii) 1224 =2 x2 x2 x3 x3 x17
(viii)8712 =2 x2 x2 x3 x3 x11 x11
(ix) 9317 =7x11x11x11

(x) 9000 =2 x2x2x3x3x5x5x%x5
(xi) 13915 =5x11x11x23

(xii) 20570 =2 x 5 x11 x11 x17

. 4 37 D g1 | TSI TR = 9999

9999 =3 x3 x11x101

. 1729 =7 x13 x19

RIS ¥ (SgaT g3 &) | 7, 13, 19
13-7=6

19-13=6

3 BN T 131 Bl 3R 6 2

AN 2-D

. 3Tsg oEs foftr g1 frefoRea s § & W St @
HOFOYO ST PifoTe-
1) 24 =2x2x2x3 (1) 75=3x5x%x5

36 =2 x2x3x%x3 125 =1x5x5x%x5
HOH0U0 =2 x2 x 3 HOHOUO = 5 x 5
AR =12 JAR =25

(1) 272 =2 x2x2x2x%x17(1v)48 =2%x2x2%x2 x3
162 =2 x3x3x3x3 120 =2 x2x2x1x3x%x5

HOHOU0 = 2 HOHOU0 =2 X2 x2 %3
IR =2 IR =24
(v) 154 =2 x7x11 (vi) 106 =2 x 53
198 =2 x3 x11x3 159 = 3 X 53
HOTOUO0 = 2 x11 265 = 5 x 53
IR = 22 HOHFOU0 = 53 IR

21 sifies nfora wen-6



(vii) 144 =2 x2 x2 x2 x3 %3
252 =2 X2 XxTx1x3x%x3
630 =2 x5 x7x1x3x%x3
HOHOU0 =2 x3 x 3
IR =18

(viii)625 =5 x5x5x%x5
3125 =5x5x5x5x%x5
15625 =5x5x5x5%x5x%x5
HOHOU0 =5 x5 x5 x5
IR =625

. gaq fawfea f&afér grr FrafeiRed g0 & & 78 T3t &1 70090

F1d difoe|

(i) 148,518 ¥ BICT T 148 &

148 ) 518 ( 3

—444

74> 148
~148

X

N IR : HOHOUO = 74
( g 3ifam wieTs 2

(i) 390, 663 ¥ BIEI T¥=aT 390 2|

390& 663 ( 1

~390
273) 390 (1
273
117) 273 (2
—9234

39> 117 <3
~117

X 37X : HOHO0Y0 = 39

(iii) 780, 936 ¥ BIE! T&=AT 780 &
22 sifege Tfora Hean-6



780& 936 i 1

780
156) 780 (5
780
X 39X - §090YU0 = 156

(iv) 1435, 3535 W BIEI T 1435 2|

1435& 3535 i 2

—2870
665) 1435 (2
-1330
105) 665 (6

-630

35> 105 (3
-105

X 37X : HOFOUO0 = 35

(v) 7625,8175 H BIEI T=T 7625 2|

7625& 8125 ( 1

-7625
500) 7625 (15
~7500
125) 500 (4
—-500
. S IR : H0WOU0 = 125

(vi) 1624, 522, 1276 H T=W 1624 3R 1276 2| 31§ ZHI
HOHOU0 ST R &

23 sifies nfora wen-6



12765 1624 i 1

~1276
348 1276 (3
~1044
232) 348 (1
—9232
116) 232 (2

—232

X

31§ 116 3R 522 &1 70[0U0 F1d I o—

116& 522 i 4

—464
58) 116 (2
-116

x 3R : HOWOYO = 58

(vii) 1794, 2346, 4761 H 31 I = 4761 ToIT 2346
4761 3R 2346 BT HOTWOYO A= R
wRq T fafér & g1 Howow0 qul W # g TE 2
39 1794 3R 4761 BT HOHOUO o &

1794& 4761 i 2

-3588
1173) 1794 (1
~-1173
621) 1173 (1
-621
552) 621 (1
—552
69) 552 (8

—552

X

37X : HOHOUO0 = 35

(viil) 2241, 8217, 747 # 2241 9 8217 I3! I &1 2241 7 8217
g G ¢l

24 sifege iora Hen-6



2241 g 8217 &I H0FOU0 o+ WR-

2241& 8217 i3

—6723
1494) 2241 (1
-1494
747 1494 (2
—~1494
X FR : OTOU0 = 747

319 IR I=T 747 & &
37d: HOHOU0 = 747 TR
2211
S G L
5025

5025 g 2211 &I AOFOY0 oH TR

2211& 5025 i2

—44292
603) 2241 (3
-1809
402) 603 (1
—402
201) 402 (2
—402
X
3@g§1$ﬁaﬁmﬁ2méﬁmﬁwz
5025
2211+201 11
5025 + 201 25
11
IR :—
25

. 245 3R 1029 § ¥ HHI: 5 TeH W
245 — 5 = 240, 1029 — 5 = 1024

240 9 1024 & AOFOU0 o9 TR

25 sifies nfora wen-6



240& 1024 i4

-960

64) 240 (3
192

48) 64 (1
48

16) 48 (3
—48

X

IR : 16
. 398 —7 =391, 436 —11 = 425,542 —15 = 527
391, 425, 527 HI HOFOUO & TR

T e g91 &1 G 527 T 425 2
527 3R 425 &I HOFOY0 o= TR—-

425& 527 i 1

—425

102) 425 (4
—408
17) 102 (6

-102

X

17 9 8391 &7 HOWO U0 o9 W

175 391 i 1

-34

51> 17 (

S 3RG 2
31d: IR 17
. a1 ¢axl B eRal = 850, 680 cilex &

3 I 93 g D SMRAT = 57 T3 BT HOFHOY0 o+ IR
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680& 850 il

—680
170) 680 (4
—680
X
FR: 170 &0
20.16 #HI0
15.60 H0

AN AT & PR TRRT B IT = P! 0T0 o TR
a7 2016 I, 1560 IO

. 527 99, 646 AT 3R 748 TR

TP X H SNIad el dl TReT—

527, 646 3R 748 ¥ Tw=TW 527 3R 646 o &l
527 3R 646 HT TOFOUO T TR-

527& 646 il

—527

119) 527 (4
—476

FR:17BA 1 XA

. el
=T B G=T = .W. .
1 &R H Bl ol Ie&T
_ 527 +646 +748 _ 1921 113
17 17

FR: 113
27 difeess nftra Han-6



9. 3UST B THID! DI I = 96
f&=<l o YRl B T = 240
TOTT B T I TN = 336
96, 240, 336 ¥ TSI TATE 336 T 240 7|
240 @ 336 & HOHOU0 o< TR

240& 336 i 1

—240
96) 240 (2
-192
48) 96 (2
-96

X

HO|OU0 = 48
aﬁ?ﬁa%‘rmz%zz
48
_20
48
836 _
48
IR :2,5,7
A 2-E

1. 34150 s fafyr g1 FefeRad St &1 @090 s Hifste-

G 2| 24 2| 36
2] 12 2] 18

2| 6 3] 9

3| 3 —3| 3

1 1

24=2x 2x 2x3
48=2x%x 2x 1x 3x3

090 =2x2x 2x 3x3
Ans. =72

28 sifcge 7o Hen-6



(ii)

(iii)

(iv)

2| 64 2] 80
2| 32 2| 40
2| 16 2] 20
2 8 2] 10
2 4 5 5
2 2 R
1

64=2x 2x 2x2x 2x2
80=2x 2x2x 2x5

090 =2x2x%x 2x%x 2x2%x2x%x5
Ans. =320

2 12 2 16 2 18
2 6 2 8 3 9
3 3 2 4 3 3
1 2] 2 1
1
12=2x 2x 3

16=2x 2x 1x 2x2
18=2x1x1x1x1x3x3

090 =2x2x%x 2x2x3x3
Ans. =144

2| 48, 72, 96
2| 24, 36, 48
2| 12, 18, 24
2| s 9, 12
2| s, 9, 6
3| s, 9, 3
3| 1, 3, 1

1 1 1

090 =2x2x%x 2x 2x2x3x3
Ans. =288
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v) 20288, 96, 192
2| 144, 48, 96

2| 72, 24, 48

2] 36, 12, 24

2| 18, 6, 12

2| o, 3, 6

3| o, 3, 3

3| s, 1 1

1 1 1

K >

090 =2x2x%x 2x 2x2x2x%x3x%x3
X =576

2. v fafér ¥ @090 s Hifste-
(1) 56, 84 @1 ¥ fAfer ¥ @OTO S HRAT
Ugel 89 56, 84 BT HOFOU0 ST B 2

56& 84 il

-56

28) 56 (2
_56

X

HOHOUO0 = 28
RT3 BT U
10490 =
RIORSIOLS[0)
_ 56 x 84 _ 168
28
3TN : 168

.. 2 160, 96, 108
2 115, 24, 27
2115, 12, 27
2 (15, 6, 27
3 |15, 3, 27
00 =2 X2 X2 x2x2 31 5, 1, 9
X 3X3 X 3 X5 315 1. 3
5 5, 1 1

30 sifge nfora oen-6



(iii) 360, 432, 168 T 1070

2 | 360, 432, 168
2 | 180, 216, 84
2 | 90, 108, 42
2| 45, 54, 21
3| 45, 27, 7
3] 15, 9, 7
3 5, 3, 17
5 5, 1. 7
7 1, 1, 7

1, 1, 1

00 =2 X2 X2 Xx2x3x3x3x5x%xT7

=15120
(iv) 480, 60, 720

2 | 480, 60, 1720
2| 240, 30, 360
2| 120, 15, 180
9 60, 15, 90
2 30, 15, 45
3 15, 15, 45
3 5, 5, 15
5 5, 5, 5
1, 1, 1
00 =2 X2 %x2x2x2x3%x3x%x5H
= 1440
4. 01 =100 1
5.35 535
100 1000
é§ix8=4mm
1000
535 x10 _ 5 350
1000
935x20 _ 11 700
1000
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2] 8 15 21
2| 4, 15, 21
2] 2, 15, 21
3] 1, 15, 21
50 1, 5, 7
71 1, 1, 7

1 1 1

b M

090 =2x2%x2%x 3x5x7

= 840
T = 100000 + 840 = 100840
T_g 100840 Iz e 8 ¥ yofaan fawmfsra &1

g 15 a1 21 1 goidan fawfoa 78t 8t afc se9 & 40 e fean
ST &t 9T ST 100840 =1 st & g7 faenfsia & s 21

3ra: 100800 &I

2| 24, 15, 36
2| 12, 15, 18
2 6, 15, 9
3 3, 15, 9
3 1, 5, 3
5 1, 5, 1

1 1 1

b b

090 =2x2x2x 3x3x5bH
=360

6 37T B T TS T = 999999 2|
319 999999 — 360
= 999639
R I 3o it § yotaan fawfea & 21
999000 + 360 x 2
999000 + 720
3R = 999720 goidan faufsa g

32 sifcge Tfora Hen-6



7. 2| 15, 20, 30,
2| 15, 10, 15
3| 15, 5, 15
5 5, 5, 5
1, 1, 1
090 =2x2%x3x%x 5
=60 ffFe = 1 ger
3 G TH AT Torlt
=10 +1 =118
3R ¢ 11 991 gafed
8. _ 2 4, 7, 12, 84
2 2, 7, 6, 42
3 1, 7, 3, 21
7 1, 7, 1, 7
1, 1, 1, 1

090 =2x2x3x 7
= 84 APV = 1 fiT 24 AFHUS

5:1 fiFe, 24 JFvs

14 fiMe = 14 x 60 = 840 AHUs

=8440 =10+1=11§R

9. UEH! T X TE TGN = HOHO X FOR0
17 x AR T = 13 x 1989

%_\ERQr . :13 x 1989

17
=13 x117
= 1521 W
10. - 0 |0 X WOHO = UGell TRAT X GA AT
AORI0 X 744 = 2232 X 2976

00 = 2232 X2976 _ o900
744

33 sifies nfora wen-6



12.

© ;-

3R 8928
11. 00 X HOWO = &l TRHT T TUTBeT
0|0 x12 = 2160

00 = 2160 _ 180
12
IR : 180
2| 85, 90, 80
2| 85, 45, 40
2| 85, 45, 20
2| 85, 45, 10
3| 85, 45, 5
3| 85, 15, 5
5| 85, 5, 5
17 [ 17, 1, 1
1, 1, 1
090 =2x2x2x%x 2x3x3x5x%x17
= 12240 3
o Sifegd a Sie
4 (ii) 2. 2 3. ¥y 4
30 6. 1,2,2,3
90 I 96 dd DI TEIW 8. 28

(iii), (v), (viid), (ix)

1. (a)
5. (b)
9. (d)

10.

(b)
(a)
(a)

(b)
(c)

34 sifige o Hean-6
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3 H\'U'f . @

AN -3 A
foRae-
i 1 @) o
2. Fr=fRed vde G o 3Radr difste-
i 0+1=1 (1) 999 +1 =1000
(iii) 40900 +1 = 40901 @iv) 39999 +1 = 40000
(v) 13550500 +1 =13550501
3. f=faRead gd® s & gdadi faRkae-
(i) 15600 —1 =15599
(i1) 10000 —1 =9999
(i11) 185999 —1 =185998
(iv) 5006000 —1 = 5005999
(v) 9999999 —1 = 9999998

4. 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48,
49, 50

el 19 T |

5. FrafaRed s S@a-g@ § 981 98T Jag-
(i) g el (i) 840 (iii) 7528
(iv) 100001 (v) 2168809

6. 8520007, 8520006, 8520005
AN -3 B

FrfeRad § & 90 B 06 I HIF § W & ol Raa Rt af g
PifoTe-

(1) 1374479 =479 +137

(i) 945 +385 = 385 + 945

35 sifies nfora wen-6



(iii) 749 +0 =749

iv) 0 + 107 =107

(v) 48 +(105+23) =(48 +105) +23
Hifse-

(i) 785 +607 =1392

(i1) 146 + 52 +83 =281

(iii) 2756 + 7213 = 9969

. 345+ (679 +321)

345 +1000 =1345

(345 +679) + 321

1024 + 321 =1345

1 3F1 INThe SRTER & FATS WoT|

. 3FIa qriawen & Wy AN S HifsTe-
(i) 563 +605 +237 (ii) 114 +35+86 +15
(563 +605) + 237 (114 +86) + (35 +15)
1168 + 237 = 1405 200 + 50 = 250

(iil)) 438 +382 + 562 + 268
(438 + 562) + (382 +268)
1000 + 650 =1650

(iv) 52+3+4+5+35+36 +37+38
(52 +38+5+35) +(3+4 +36 +37)
130 +80 =210

. I 371 difoTe-

(i) 468 +9 =477

(i) 548 +99 =647

(i) 2795 +999 = 3794

. Freiifeea STgd ait # TR & e AT WRaR @t B gxT -

36 sifge nfora Han-6



@) (i1)

(iii)

13 8 7 10

14 3 4 17

AN -3C

1. Fr=faRea ge Hifoe 3ik 39 sHfew an I 3 IR & Sifa-
(i) 7839 —983 = 6856
6856 + 983 = 7839 IR IF &l
(i) 32507 —10869 = 21638
21638 +10869 = 32507 IR AP 2l
(iii) 500000 — 79879 = 420121
420121 + 79879 = 500000 IR 3B &l
2. TafoRea # 7d® arifed (*) R & T8 37 forEgax -7 difse-
(i) 7 6 @ 100000
6 79
3 20

|
DN v

1
9

4 9 -
2 7 9

37 difegss nftra Hanm-6



3. 7 3i® & FEY BT @A = 1000000

6 31! I T F8 T = —999999
IR 000001 IR : 1

4. 31579 3 §% @ # s v = T 17287

foraTer 7= - 6088

AYHO 11199

JX :%11199

5. OH & U el DI = 51000
3 3fiEa @ @ =37650

Fad e =7 11527
@ & =% 25000
A v A+ 44177

Y JUT § = 51000
— 44177
6823
IR B0 6823
6. T BT ST = 7500

qoul B SHEET = 2489
ol o SR = +1865

AT @ SEEE = 4354
L g B IS = 7500
— 4354
3146
3% : 3146
A 3-D

1. F=faRed # 7@ @ 98 &9 7 H & e te gof S foeas
Raa wm= wRke-

38 difge nifora Han-6



(1) 287x0=0
(i) 3456 x1 = 3456
(iil) 364 x127 =127 x 364
(iv) 1234 x 7864 = 7864 x 1234
(v) 10 x100 x10 =10000
(vi) 16 x17 =16 x8+16 x5 +16 x 4
(vii) 14 x 55 =14 x 60 —14 x 5
(viii)56 x 75 = 56 x 80 — 56 x 4 — 56
2. FfcRed SU=! § Tde & fole 9 WoT Sdge-
(i) PA-faoa wr (i) FHaReb SHOT
(iil) FATS ST (iv) ToTcHa faRred
(v) 0 &I ocH® FoT (vi) TN R TP $T fae=or For
(vii) 2T R o &I faaror fom
3. 3fud oA v R # 9 BT PH%A §1d HifoTe-

(i) 4 x1528 x25 (i) 250 x125 x8 x 4
(4 x25) x1528 (250 x 8) x (125 x 4)
100 x 1528 2000 x 500
=152800 =1000000

(iii) 16 x 49 x 25 (iv) 4 x16 x50 x9
(16 x 25) x 49 (4 x50)x16 x9
400 X 49 200 x 144
=19600 = 28800

(v) 1792 x 482 x0 x18 (vi) 625 x20 x8 x 50
1792 x18 x 482 x 0 (625 x 8) x (20 x 50)
1792 x18 x 0 5000 x 1000
=0 = 5000000

4. FrAfRed § TS & UHGA 1T BHifore-

(1) 927 x475 (i) 3014 x627
927 x (500 — 25) (3000 +14) x 627
927 x 500 — 927 x 25 30000 x 627 +14 x 627

39 sifies nfora wan-6



463500 — 23175
= 440325

(iii) 12532 x 2059
12532 x (2000 + 59)

1881000 + 8778
=1889778

=12532 + 2000 +12532 x 59

= 25064000 + 739388
= 25803388

5. faazor &1 Fraw &1 s axe FefoRad &1 UHwe 1 dHifore-

(i) 736 x103

736 x (100 +3)
=736 x100 + 736 x 3
= 73600 + 2208

= 75808

996 x 256

(1000 - 4) x 256
1000 x 256 — 4 x 256
256000 —1024

= 254976

265 x 1007

265 x (1000 +7)

265 x 1000 +265 x7
= 265000 +1855

= 266855

(i1)

(iii)

(iv)

) (vi)

947 x 96

947 x (100 — 4)

947 x100 — 947 x 4
=94700 — 3788
=90912

1001 x 98

(1000 +1) x 98
1000 x98 +1 x 98
98000 + 98

= 98098

463 x 198

463 x (200 - 2)

463 x 200 — 463 x 2
92600 — 926
=91674

6. TN 7 g R oM & faaRor a9 &1 5amT dRds FfciRad ®f a=el

Hifore-

(i) 65x75+35x%x175
= 75(65 + 35)
=175 %100
= 7500

(iii) 735 x 105

(i1)

(iv)

54 x 331 + 54 x169
= 54(331 +169)
=54 x 500

= 27000

165 x 97

40 sifige foa Hen-6



10.

735 x (105 + 5) =165 x (100 - 3)

735 %100 +735 x5 =165 x100 — 3 x165
73500 + 3675 =16500 — 495
=T77175 =16005

(v) 631 x10 x 467 — 367 x 6310
6310 x 467 — 367 x 6310
6310 x 100
= 631000
3 3idl B §8I I T F TSI [T = 999
4 3T B TSI F TSI T = 9999
QT RT3 B 0T = 999 x 9999
=999 x (10000 - 1)
=999 x 10000 — 999
= 9990000 — 999
= 9989001
famR® 7 @R <t & I AT = 125
JAH AC B Jed =% 10350
JHr At & P Gea =310350 x 125
=10350 x (100 + 25)
=10350 x 100 +10350 x 25
=1035000 + 258750
=1293750 TUT
1 A1 U a1 A1 EETE I B IR
50 x 165 + 30 x 445

= 8250 + 13350
= 21600 3T

A 3-E

faurs AHf5e d2r wea v 9N U SISl 3 3[R B S
PifsTe-
41 sifees wfera wen-6



(1) 5805 +25 (i) 17245 + 56

25j 5805 i232 56j 17245 i307
- 50 168

80 445
-175 — 312
55 53
—50_ -
_5
HIThE = 232 WAThS = 307
AT = 5 ATBA = 53

(ii1)) 23025 +1000

1000j 23025 i23
— 2000

3025
— 3000
25
HTHA = 23
B = 25
1. Fr=faRaa deMi § 7@ & foe sgaa Tor sarge-
(i) 38261+1 (i) 0 +678
% = 38261 - i =0
1 678
IR : 38261 FR:0
(iii) 630 +63 ~10 (iv) 999 +635 + 635
639 1o 999 + 920
63 635
10 -10 =0 999 +1 = 1000
FR:0 FR : 1000
(v) 60x101-360+6  (vi) 964 — (425 + 425)
60 x (100 +1) — 200 964 — 122
6 425
60 x 100 +1 x 60 — 60 964 —1 = 963

42 sifege iora Hen-6



6000 +60 - 60 IR =963

= 6000 R
(vii) (40 x 80) —1600 + 200
_ 3900 _ 1600
200
= 3200 — 8
= 3192 3T
.8 a+a
-4
a
IR &l 1
. UM 98 ST x & ol
x +36 =12
X 12
36 1
x =36 x12
x =432
G = 15
ar =T 432 +15 = 447
3R ;447

. &1 40500 9B 75 d- 6.

175 ) 40500 ( 231
— 350
550
- 525
250
~175
75
IR = 231
. 5 3@ o 98 T g9 =T = 99999

Y 115 ¥ | &d &-

355 1200 i34
105

150
—140
10
35-10=25
IR =25

43 sifes nfora wen-6



1155 99999 i869
920

799

— 690
1099
—1035
64

31d: =T = 99999 — 64
= 99935
FR: 99935
31§ 5 3l B BIEI-9-BIe I = 10000
@ 115 ¥ 91T 3 &

115j 10000 i86
920

800
— 690

110

31d: %=1 = 10000 —110 +115
=10005 3™
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(iil) 371G TYMEd I LT B

(iv) T aMed Uid B8 3710
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. F=faRead & 9% & <omeg wu # faRae-

i) 4.5 (i) 11.03 (iii) 0.335
(iv) 36.05 (v) 0.007 (vi) 611.123

. Fr=foRed # v@s &1 e iTes e & w9 ¥ fofae-
(i) 380.605 (i) 527.053

. DIod N J Mad e 311 iU g SXMed & aEged el al-

i) 0.75,0.07 (11) 16.03, 16.003
(i11) 35.004, 35.400
. Frafeiad & 9 & 99 eevea § sefoe-

(i) 6.400, 52.130, 0.064

(i) 0.500, 4.826, 1.250, 3.400

(iii) 2.50, 0.09, 3.58, 3.90

(iv) 3.500, 0.830, 16.090, 2.548

. TA® Rad w= & 3fua figw > a1 < amax uRe-
1 > ()< Gb< @Gv)> v)> (i<

. Fefiaa aermeat oI 3TRIE! HH W Had dHifore-
(i) 4.05,4.58,4.7,6.03,6.1

(i1 0.05, 0.5, 5.05, 5.5, 55.5

(iii) 5.04, 5.3, 5.34, 5.4, 5.43

(iv) 0.44,4.004, 4.044, 4.4, 4.404

. F=feRea aemaal @ SRS 9 § Jared difore-
(i) 62.02, 7.62,7.062, 6.22, 6.2

(i) 40.4,40.04, 4.4, 4.04, 4.004

(iii) 8.3, 3.83, 3.8, 3.38, 3.03, 3.008

(iv) 77.7,77.07,7.77,7.077,7.007

. Fr=foRea & @ 9@ @ ve i # sefere-
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8 9

1 0.8=— i1) 0.09=———
® 10 (&) 100
Gii) 0.15 = 2 (iv) 054 = 2%

100 100
) 0.125= 122
1000
2. F=faRaa # 9 s & v Hisg i # sefoe-
(1) 5.5=§=5£=51
10 10 2
(11) 10.4=% :10i =10g
10 10 5
(iii) 9.36 = 936 _936 36 g9
100 100 100~ 25
(iv) 6.004 = 6004 =6 4 2 _ 1

=6 =6
1000 1000 500 250
2108 _, 108 _, 108 _, 27
1000 1000 1000 ~ 250

3. feRaa & ¥ v &1 v 9T H sefoe-

(v) 2.108 =

. 33 147
© o T
10) 33 (33 100) 147 (1.47
~30 ~ 100
30 470
30 — 400
x 700
FR =33 — 700
X
IR = 1.47
.. 6523 .95
G 1000 iv)
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6000
5230
— 5000

2300
— 2000

3000
— 3000

X

1000 6523 6.523

IR =6.523

IR = 3.40

... 19
(vii) 20

20) 190 (0.5

180
100
—100

X

IR = 0.95
_ 617
T 40

17
ix) 15—
(0 40

4m6.25
24

10
-8
20
- 20
X
3R =6.25
wi 122-99
8 8
8m12.375
19
- 16
30
—24
60
- 56
40
—40
X
IR = 12.375
.... 6
(viii) oF
5) s (024
- 50
100
— 100
X
3R =0.24
7 39
4L =22
(x) 5= 3
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40 ) 617 ( 15.425 8 ) 39 i4.875
40 32

217 70
— 200 — 64
170 60
- 160 — 56
100 40
- 80 — 40
200 X
— 200 IR = 4.875
X
IR = 15.425

4. TIMT BT TANT PP BYAT (B0) W e dlfoTe-

) 18ﬁ=£ =0.18 3UaT
100

(ii) Gﬂ@:i:O.OGW

100

(iii) 250 4 = 250 _ 2.50 U1
100

(iv) 5w5ﬂ%=%=5.50w

5. TIMCId BT TANT HRp HIeR (W) H T difoe-

() 15 9H = 15 =0.15 HIex
100

(ii) 9@1ﬁ‘r=i =0.09 Hiex
100

(iii) 125@ﬁr=§=1251ﬂa
100
(iv) 4ﬁr75@fﬁ=@:4.75ﬁa
100

6. TIMEG DI TANT dRb TelHeR () § Tad Pifoe-

. _5

() 5ﬁfﬁ_10 =0.5 I

(ii) 4011‘41%:%:4%

71 difigs nfora san-6



(iii) 175%:% =17.5 9
(iv) 4ﬁ5ﬁ=4+%
=4 +.5=45 3"

7. TIMHCId BT TANT R et (fopum) § e sifse-

850

i) 15 four 850 UT =15 =15 +.850
® 1000 T

=15.850 fur
96

i1 96 M =8+——— =8 +.096 = 8.096 four
(i) 8 feur + 1000 +

4
(iii) 540 9 = 540 =0.540 T
1000

(iv) 8 four = 8 =0.008 four
1000

8. fF=feiRaa # ys & f§=1 Temea &1 wan fee aa Hifse-
(i) 6.25 30U = 6.25 x100 = 625 1

(i) 3.5 9" =3.5x10 =35.0 fied

(iii) 4.05 fHH = 4.05 x1000 = 4050 Hex
(iv) 6.45 Al =6.45 x100 = 645 0¥

(v) 8.345 fuT = 8.345 x 1000 = 8345 U™
(vi) 13.005 f=13.005 x 1000 = 13005 79
(vii) 12.05 B =12.05 x 100 = 1205 %Y
(viii)0.3 ¥ = 0.3 x 10 = 3 fipd

1. fFrafeaRed § vs & dee sd difse-

i) 23.7 (i) 165.35
+106.94 +72.00

+ 68.9 +14.85
199.54 252.20
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(iii) 8.236
+16.06
+63.8

88.096
2. afeRaa cemaal &1 anee sia Bifse-

(1) 40.7
+38.15
+4.02
+52.4

135.27

(iii) 14.5
+0.038
+116.462
+5.74

136.740

. UeT PifsTe-

i) 53.74
-27.86

25.88

(iii)) 39.875
-17.68

22.195

. T 319 HifoTe-

(1) 8.645
-5.17

3.475

(ii1) 100.00

- 25.86

74.14

(ii)

(ii)

(i1)

5. 375 = TOTd &I YA @RIl =3 85.75

3.702
+3.2
+5.03
+2.37

14.302

103.8
64.98

38.82

18.5
7.69

10.81
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TR B J&IP BRIal =T +62.80

o O @9 b T = X 148.55
6. 375] GRT @RI T UId & IR = 4.250 T
Ml & 9R = 5.050 foam

31MC & ¥R =+20 .750 fou
HAT UR = 30.050 fou

7. Ao GRT BR GRT Ugdt ¢ H ad & RN X = 54.435 fom
TRU HTT D TN = 48.056 foat
TRR G § a0 & T @ = +42.008 foit
T H T B T Pl § = 144,494 T

~‘~ot'

1. ) 548.23 2. 3199 <eMAd
3. 1) 93w 75W 4. 583

5. 2.345 UMW 6. 4.005 fou

7. (1), (i), (v)

1. (d) 2.(c)3.(b)4.(b)5.(b)6.(c)7.(c)8.(c)9.(c)10. (c) 11. (c)
12. (a) 13.(a)

7 ST T Ui

3™ 7-A

1. 3eR ¥, =1 3R muRyg dibar & g &1 W a_e
fr=fafad @1 foRae-

i1 x+5 (i) (x+3)+y
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(iil) (y+8) +x (iv) x =7

v) xy+x+y (Vi)gx(x+6)
(vii) = -2 (viii) 2 — 4
y 3

(ix) x—2y(X)y2+3x
2. =1, &R T 3R SMURYA Aihar & Tbdl B TAN IRb
frefeiRad @ fafae Tie s1er Far gwrfar &, fafae-
(i) d=2r;d ==, r = ar srge
(i) P =2(+b);p =UR¥M, [ =R, b = A
(i) A =1xb;A =3TId & &FAB, [ = o TS, b = Tl
(iv) d=sxt;d =3, s =T, t =T

(v) Ta090 =090 + emH; f090 =fawha qear, HOY0 = qed, P =
GIE

(vi) A = %(b x h); A =AY & &7, b = MR, h = SdTs

3. fig 'y 9¢ &1 ¢l o @ Siermordg ®9 § Jdd ditoe-

@) 4y +1) (i) 8(y—4)
(i) 4(y +2) (iv) %(y _5)-3

4. (80 + ) 3 5. (l4x +2y) T

6. ab IR

1. FrfRea 3 Tories fifee-

i 8 (1) -7 (ii1) -5b
(iv) —qr v) 7 (vi) 8xz
(vii) —Txy

2. fr=faiad § 7@ &1 3o one faRkae-
i 1 (i) -5 (iii) -7
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(iv) -2 v) 2
3. fpAfciRad & yds ®1 urirg wu 4 ferige-

(i) -a® (i) p1°
(iii) 6x2y3 (iv) (-3y)5
4. F=faRaa @1 PHBa wu # faRkae-
(1) 2XpXpxp (i) xXxXyxXyxy
(i) 9IXxXyxXyxz (iv) -4 xaxaxaxbxb
5. F=fRea sie # I voudiy, fgudia 3tk Buda e o veam
P felkae-
() feuar (ii) THIE
(iii) Proer (iv) e
(v) fgudr (vi) UdUar
(vii) fguer (viii) ey

6. TEx =1,y =33R 2z = 4 @ F=faRea & a9 s1d HfstE-
i) —4 () -70 (iii) -55

1. «a =20,6 =7 2. a=+49,b=-17
3. (a) - 8y2z, ®)6,(c)y 4., bx 22, -4
5. ba +3b 6. (x-4)

1. (a) 2.(b)3.(a)4.(b)5.(c)6.(a)7.(a)8.(c)9.(b)10. (b)

8 T AR T

I 8-A

1. F=faRea # srua a1a Hifse-
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(i) 30fca 55T (i) 18 Ge 3k 2 faa

@=£=6:11 18 =§=3:8
55 11 2x24 8
(iii) 81 & 108 & (iv) 2 & 750 foren 3tk 750 foren
81_9 ., 2750 275 55 _11 .
108 12 750 75 15 3
. 1 3UTdl BT WReraH w9 H foRae-
i) 72:30 (i) 5.4:1.8
4
-2 1935 S04 3a
30 1.8
(iii) 65:15 (iv) 440 : 990
65 =13:3 =7440 =4:9
15 990
. FrefeRea sruml o wReran w9 # foRkae-
(i) 48T F 3T () 4T P64
8 495 4 %100 _ o5y
3 x100 64
(i) 26 TP AT 20 T (iv) 8 T«E : 8 fa
26 x1000 _ 1300 87 _ o4
20 1 8
=1300:1
. () 3T favg § ura 3w 3R fedl fawa # ura 3wt &1 srETa
88 _99.93
92

(i) o oI 3R Pt SATIBAH DT BT AT
88+99 +92 +96 +95
100 +100 +100 +100 +100
470

=——=47:50
500

(i) Tfora fawar & e 37 3iR fagm fawa & wua 3@t &1 s
929

=—=33:32
96
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5. SAM 31ad P 31T = 9200 BT
3D Tl B I = 4950 BT

(1) ST 37T B 3T TN D! Il DY 3T BT AT
9200 920 184
4950 495 99

(ii) STl 37eTa 3R 3 Ul B 3T & 3T
4950 99
79200 184
(iil) S 3757 B 3 H 3U aHI B 31T J
9200 9200
4950 +9200 14150

6. 50 Bl DI TH e A 30 T 3R 20 F=fHat &1 51 PifsTe-
T BIF = 50, @Sd = 30, FSfbaT = 20

1) mﬁmmﬁmez%:ZB

=184:99

=99:184

=184:283

(ii) asaﬁﬁﬁwsﬁvgméwﬁagw:%:?ﬂ

@=2:5
50

(i) wTefal @t v 3iR Bl & Hor T H 3 =

7. W @ 3G =15 9, IR B Mg = 15 +3 = 18 76
D! AT B 3G = 40 T
() W B o 3 o o o7 # arET = 1 = 5:6
(i) mﬁmﬁmﬁwﬁmﬁm:%:%
=9:20
8. 3G H BIWR B 74T = 60 U
30%H | 7 o AT = 52 W

PR B IR g0

————— = =15:13
feadrar 52
9. ma?fma:zga:l?:zlo%ﬁ’r/da
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Al _ 100

T T = —>— =" = 50 fpay/ger
T 2

Ea%maﬁﬁaqacrm:%=4:5

. G@T =121 dcg=9:24#

FUcid AT =9 +2 =11

11 9 ygem 9
: 9

1 ¥ ygar —
11

121ﬁqaml%><121=99

11 5 GR1 =2
2

1ﬁ*agr<”r=E

: 2
121ﬁ§\=m=ﬁx121=22

IR : 99, 22
. A:B:C, 3 3T 3400
10:4:3
3T AT =10 + 4 +3 =17
179 A 91 =10

10

1HA9T=""
17

3400ﬁA‘HﬂT=%x3400 = 2000 ST

17 § B &1 91T = 4
11?'rBao‘r*3411T=i
17

3400ﬁ3mm=%><3400

= 800 &ur
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17HCH 9T =3

11?'rC<':5r‘u11T=i
17

3400ﬁC$r‘3T|1T=%><34OO = 600 BT

3 : 2000, 800, 600
. & G=3it b1 AT = 135
TR T < gERl

1:8
UG M =1+8 =9
9 # Ugel =T = 1
1ﬁq%ﬁ>r¢i@crr=%
135ﬁqaﬁra4w=$x135=15
ORI =T = 135 — 15 = 120
I : 15, 120
. TS : TISTS ¢ : TS et
5:3:: TS : 42
I 3 x TS = 5 x 42

g = 242 _ 7o

3
IR : 70 Tex
. @SS : @Sioat, faanferl & pe Twe = 204
15:19
3FUI® I = 15 +19 = 34
34 ¥ w@sfdl = 19

1 # crafear s 19
34

2o4ﬁag_%a”1;—ixzo4 =114

JFx - 114
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o

6. HR : 5P : : B : f57d
5:3::30.5: f5i®
5x5B=3x%x30.5

. 3x30.5
%@=T=18.3W

7. RFRT & U et [T = 8000

Bia : A
11:9
3T I =11 +9 = 20
20 # B @1 firet 60 = 11 T
1 pft o B = o

8000 ¥ Hfcr @ et % x 8000 = 4400

QT @ firer = 8000 — 4400 = 3600 TTA
R : 4400, 3600
8. 3 : & : : 3 : W
17 :12:: 31T : 232
12 x 3T =17 x 232

_17x232 3944
12 12

12 ) 3944 i328.66
— 36

34

— 24
104
- 96

80
- 72

80
9 IR 328. 66

X
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1. 97 a1 399 ferfae-

i) 55:33::60:48 (ii) 36:45::80:100
55 x 48 = 33 x 60 36 x100 = 45 x 80
2640 #1980 3600 = 3600
3} A 33X - HA

(iii) 6:21::10:35 (iv) 32 fur: 36 %0 : : 8 fHuT 9 %0
6 x35 =21 x10 32 x8=36x9
210 =210 256 # 324
RisRSH[e2] 33X A

2. FAfcRed FAMUEr § 90® # & B 799 F1d difore-
(i) 51:85=57:«x (i) x:92=87:116
51 xx =85 % 57 116 x x = 92 x 87
_ 85 x 57 L 92 %87
51 116
x =95 3 x =69 TR
3. a1 Freafalea et wamua & €-

1) 32,48, 72,210 (i) 150, 200, 250, 300
8F+ ™ W a1 15, 20, 25, 30
4,6,7,% 59+ W
IR : T 3,4,5,6

I &N

4. 32:112::x:217
112 x x = 32 x 217

x=321>;§17 _ 69
IR : 62
5. 7T:x::28:68
28 xx =7 x68
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7 %68
X = =

17
28

X 17
. 80:64::x:24
64 xx =80 x24
80 x 24
X = =

30
64

JX : 30

. 48,36, x FANUR & al x = ?
48 :36::36:x
48x = 36 x 36
36 x 36
X = =
45

27
I ¢ 27

BCCIEIRC I

5 : 4
UG A =5+4 =9
9u TR =4

1ﬁfﬂs1's‘=§

63ﬁfr\31§=§x63=28ﬁr

. 8 HIeX TS & I =3 320
1%&@&3@1:%%
12%&3@&14@:%:480
IR 3480

. 25 Rl # 3@ 37 & = 1000 J9
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1R daams =100

25
92 et ¥ 3@ I & =10035X92=3680'\ﬁa
TR : 3680 AT
. 180 feaal & foe Hie gear & = 3 faa
1 =afdd & foe Wis= aear @ _ 3
180
10 feaai & fore s gerdn & =i><10=l
180 6
3?1?:11%?
6
52 q&I®I BT R =13 fom
13
1 J%% BT UK ==
52
63 5 3T UK _135><263
=@=15.75%m

. 3MeN J 6 3MaRT H §9 = 42 A
mwﬂ#laﬂmﬁw:%z=7
el F 9 MR A g 1w =81
e ¥ 1 3R F T =%1:9<:r

3+5=8 (8 + Ufe)

. 8: :14::32:x{12+20:32 & + IR)

8xx =14 x32
Lo 14x32
8
IR : 56 TR

. SAfdd HAIAT & Ufd ger =315

88U AT PP 5 eI H=8x 5 = 40 G dH
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3D T HHTs = 40 x 15 = 600 JIT
8. -+ 1 o 7 &1 qea =36

8 fohuT 1 &1 ¢ = 6 x 8 =% 48

a1 6 fosun Trae &1 g =3 48

4
1%&1%@11@:?8:%8
T Sifecd BILA Te
1. RPrue 2. UL DU
3. 1:40 4. 1:4
5. 10: 14 6. 8000 BUT

1. (b) 2.(b) 3. (a)4.(c)5.(a)6.(b)7.(b)8.(b)9.(a)10. (a)

TR SITHAT
9 * &

3™ 9-A
1. Fr=faled gt & 3= difse-
(i) 3=d (i) 3md
(iii) B (iv) dH, Th

2. 37U 3-UN ¥ &l 3&TEx0T alfofe—
(i) TP JPien INe @1 e 3R e Joien 9 & gRT a=mam T/
BICT el
(ii) UP e, S, Uh AT b1 T
(iii) TP HHR BT Be; TS AT BT HURI HHT
(iv) U@ T & Idg, TP PR df Ide
(v) U® AR, U aidhals
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&

=
4. 9= fu e fom &, 9w faRae
i) PQ,QS,SR,PR (i) PB,Q®D,SC, RA
(iii) AB,CD
= fee e R § 9w faRae
1) p,gq,r;p,r (ii) LM,BC;MN;CD
(iii) L,M,N;A,B,C,D (iv) x 3R p
v) x3Ry (vi) y3iRgq

=it gl # ydie # Wiw e Y@RdEl B AT Sl iR 36
T faRae-
()8 (ii) 12 (iii) 8

. Fr=fafea o o g8 wet snofadf swmge-

() g B (i) T T

frrforRaa amt @& ot a1 &g gt § ariigd Hifse-

(i) e (i) &= (iii) &

(iv) e (v) d§a (vi) 92

(vii) &€

gage o5 Fifthd & e 3Mpf U HTEROT < I & T Aei-

(i) =& (ii) &

(i) & (iv) &

fa=gali & = foiRae 3 amfa & 3icR, 3Hid W 3R 3Pl & TR

gﬁ_
(i) P,R® 3c; A,B,C,D,E,F R a; S,Q & IR
(i) 3fR-P18 favg &); IWR-P,Q, R, X,Y, Z; TR A, B,C

e ferat o aRT Ser-aer 22 foo feat o ufkar el -
()  Rel I (i) TP AT
(i) el &I AT (iv) IR @I AT
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(v) THRET I

1. T TSI &I Y3al, TP [2arse DI Yo, T dbal

. ¥ = Q Y3 PQ, QR
. 7 fou e ude o § foha Pior & €2 J1H adrse-
(i) 8,ZL,«ZM,«ZN (ii) 4, £P, /@, ZR, ZS
(iii) 6, £A, 2C, Z/ABD, ~CDB, Z/COB, Z/CBD
. A & Faa # 39 fovgai & gt SIRe Si-
@ U,V (i) S,T
(iii) A,0,B,P,Q,R
. O & T § O fofae-
(i) «PQC (il) «XPB
(iii) #DQY

. 99 & T @ Rae 3R adaee FEfiRed $oet § ¥ BE-9 B
I (T)¢ 3R PH-3 397 (F) 8-

(i) 39™ (i) I
(iii) 3™ (iv) T
(v) 9a

1. () ErEs () Fys
2. T® 9P, UH SR B T, Th UNIeT T Jaobiel ’RT
3. () PQ (i) «P
(i) Q@ (iv) QR
.® P,QR,B,ALTO (i) MN
. AL,MB,CN 6. 8

. TP dM Y@l 9 iRl §¢ 3l @ st &t st 8 ABC, &1 37
a1 Byt & a1 feax Preer & seard 2
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2. TP TGY [T TS BIUT BI AT 180° | B &1 I TP JacT agyal
HET ST 2l
3. 1) ABCD 1) X,Y
(iii) S (iv) A,B,Z,C,W,D
I 9-F
1. @) O (i1) OA,0B,0C
(ii1)) AOB (iv) AC,BC
(v) AC,BC (vi) COB, AOC
(vii) AC, ABC
2. WY DIfTe| 3. wWd Pifawl
4. 9T HIf|
5. ﬁﬁm=¥=%=6ﬁ
6. g @ Bsar = 3.5 I
I B A Fol ST = Iq BT A
=3.5x2 =73
7. 1) >(@11)< (i) > @Gv) >
1. 3T & 2. 3d
3. = 4. 180°
5. A 6. HIftg®

. ) 4, PQ,QR;QR, RS; RS, SP;SP, PQ

(i) 2,PQ,SR;RS,QR
(ii1) 4, £P, £Q;£Q, ZR, ZR, £S; ZS, ZLP
(iv) 2;ZP, Z/R; /ZQ, £ZS



7. (1), (i) Gv), (vii), (viii), (ix), (x), (xiii), (xv), (xxi)

8. (i) & (i) P
(iii) ¥ (v) FfEa
(v) T9de, IHd
(vi) ©® aien fowg o1 o8 A e fog T8
(vii) IR, IR (viii) TR, &
(ix) o (x) a9
(xi) a (xii) Bg
(xiii) Fa e (xiv)qA
(xv) &g R (xvi)3HTTS
(xvii) gTEs (xviii) T A W

1. (a)2.(a)3.(b) 4.(a) 5.(a) 6. (c) 7. (a) 8. (b) 9. (¢) 10. (d)

10 smemrsa st @t wwgET

I 10-A

1. () = (i) < (i) = (iv) < 4. 55 I

1. () IR PIOT (ii) 3iférd BT
(iii) F&aq PIOT (iv) gof o7
(v) J&q P (vi) 37T BioT
(vii) IReT ProT (viii) =g PIoT
(ix) gof ®ror

2. () =g DO (ii) 31fer ProT
(iii) =g BIoT (iv) |Rel PIUT
(v) FH®BIOT (vi) qof ®roT
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(vii) =g PIoT

. fopa o &t 8-
i) 90° (i) 2 x90°=180°
(iii) 3x90°=270° @(iv) 1%x90°=§x90°=135°
) §><90°=60° (vi) 4 x90°=360°
. TSI B g3AT & drg FT PIUT BN -
i) 270° (i) 90°
(iii) 360° (iv) 180°
. 6.7. W0 &R

1. =7E1, if 9 3 deM R fiet ar &
2. AB, HE; BE, AH, DC, GF; AD, GH; CB, EF; AB, CD, EH, GF
3. (i) PQ, BC (i) PQ, RS; PS | | RQ (iii) AB, ED; BC, EF; CD,FA

(iv) WX, ZY; WZ, XY
(v) AD, BC; DE, CF; AB, CD; CD, EF; AB, EF

5. (1) d= (i) ©H (iii) H (iv) ©H
6. (a) L () H

. () wHfgaTg (i) wHfgarg
(iii) fowwerg (iv) TwETg
(v) WHGag

. () gHBIOT (i) =gFPIOT
(iil) FHBIOT (iv) 31 Por
(V) =gADIT

. Pragst & A B0t @ 9T 180° Bar &

65°+60°+«£C =180°
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125°+2C =180°-125°
ZC = 55°
5. Py & Ivll # 3 2:3: 4
Pregst & A1 IoT &1 anT = 180°
3OS A2 +3 +4 =9

9ﬁwm=§x180=400
9ﬁ§ﬂTraﬁUT=%x180=60°
9ﬁéﬁwaﬁw=§x180=80°
3R : 40°,60°,80°
6. Rz o< 2 fb-
A+ 4B+ /£C + 4D + ZE + ZF = 360°
3uufii A ABC &
ZA + /B + £C =180° (Fifd A & A= HION BT AT 180° BT 1)
3 YBR, AFDE #
/D + /E + /F =180° (Fifs A & A1 ol &7 a7 180° Belr 21)
LA+ 4B+ £C + 4D + LE + ZF =180°+180°
=360° i Rrgw
7. DT AYS & T FADIUT = 40°
TR =G DIV + T GABIUT + FHDIUT = 180°
TERT =gABIT + 40°+90° = 180°
<. GIRT =JADIUT +130° = 180°
<. IR =gADIUT = 180°-130° = 50°
FR : 50°
8. -+ AP dIHl PIUM HT AN = 180°
AT FHAN BI0T = x°, x° TAT TH D01 100° f&am 21
x°+x°+100° = 180°
2x° =180°-100°

91 difigs nfora wam-6



2x°=80°
x°= 80 =40°
2

. Y PIUT & AT = 40°, 40°

1. () IHR TG (i) o
(iii) 3mad (iv) THeT agYyst
(v) gau

2. () wHIgYS (i) o

3. Py, gy, 6, 5, W@, ST
4. IR IGYS HT IRAT = 2 (70 + T0)

qe ;e

56 =2(4x + 3x)

56 = 8x + 6«
14x = 56
x = % =4 Lx=4
T3 B AT = 4 x 4 =16
des =3 x4 =12
IR : 16 J, 12 [
HRETPIOT 2. 180°
360° 4. @
el
(@), (ii), (v), (vi), (xi), (xii), (xiii)
(i) fowwarg (i) 3RS
(i) FHfaTg (iv) 180°
(v) 180° (vi) rfermmior st
(vii) 9T TIYT (viii) THIR TgYT
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(ix) FAM, AR Y0 (x) T

(xi) aif

1. (d) 2. (a) 3. (b) 4. (a) 5. (b) 6. (b) 7. (c) 8. (a) 9. (a) 10. (d)

11 forferdfier strepterat

Y™ -1
1. G) o9y () M
(iil) o9 (iv) 9P
(v) 3‘@ (vi) 949

2. (1) 3TEHHH TP (AKY), TP UFABR g
(i) UP did B e, v a% &l o
(iii) TP U & UTSY, U TREe
(iv) U Wi, U YRl

3. ) 68,12, () 2,0,2
(iii) 1,0, 0 (iv) 2,1,1
v) 5,6,9 4. (iv) 9P

1. (a) THR (b) TEATHIBR
(¢c) TMABR (d) TTEBR

2. e

3. () 99 (b) I
(¢) TR (d) 3TIdTPR

1. (d) 2. (d) 3. (b) 4. (b) 5. (c) 6. (c) 7. (b) 8. (c) 9. (b)
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12

1. (), (i)

2. 1)
(Gv) =&
(vii) Th

4. (1), (iii), (vi)

watufea (gfdafeer)
| 3T 12

(i) a (iii) ar

(v) &l (vi) TP

(viii) &

2. 2 3. 2 4
6. 1 7. o 8. TR
10. &l

1. (d) 2.(d) 3.(b)4.(c)5.(a) 6.(a)

13

YTiTeR Samfafa

1. 9 3 I WI Pl

1. 959 W Hfawl

1. () A5 I F dGS P Th IWES AB il
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5cm

A%
D

RHR H AB & 319 I 9 31Ud U olax A § B I I@EUS & IR
T R foefed axa gr g e € S C @ D W U TR B
@red 81 ¢ D # e €

AB & fqwsos fag @1 ' 0" & a9 &

39 YBR AB &I ol THgHTsid CD 8

(ii), (iii) P A I (i) B AR DifoE|

. TTFI-UH JERES PQ = 8 I Wiam P& 3 I PA @ ¥ 2 99 AQ
JGEE | A P Bg AHDBR AT AT o T B g AR al

<D C

N
b AN N
3em 8 em ' 2cm

3GAT S qATS A IN QI A N W @l WG F S TA N B
% AFGR & T FR PI 3R T 3 0H-TR B D R Fed &l
TN IHR B A TR fmar @ &1 & 3R ¥ 7w ¢ R 3w # dred
21 A DI B C & e st AD 3R BC,PQ & A, B R &d
gl

. TTAI-10 IJHT ETE B B IW@REE AB Whanl fog A § =gFe
TR g5 @1 AS @il fiR ReR # 3fa g efax @r AS @t 4
IR 9N # dfe g I @l 31§ F 9 B &I Hemar don BF &
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=R E,D,C ¥ Y@M IE, DH 3 CG Wil 311 U TR & FANR
21 59 PR W1 AB 4 sR1eR |l # fawfsa & 78 21

G 10 cm I B

A
H

N

F °S

4. YTAI-UH @GS AB @il forass IR v fag P ear &1 P & ot
AHaR I@EE AB & CD W dledl g3 a1 @il C,D & &%
AR IW D IR & I P
TAME 57 3o | S W dled N

g€l B ¥ S ToRdT g3 7=
Grar st AB &1 N R dredl
&1 31 PN L AB A

s

N

N\ /
C D

1. WU Hifsw| 2. U Pifow|
3. (i) 60° &1 HIUT TA 3R KPR P T A S
ITFT & IS

1.
2.

o fRu1 0A Eifte| D

O & & AR 3R B 3faa Brsan
d UF Y Wie 3 OA &1 fog B ®
B C

B &1 &5 oo 3R ggel ot e 60°
& I WRBR TP Th AT aM O
TATRE Si1 Ugel I &l fovg C R Pic
OC &I fHemax D & Jgige|
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3§, LAOD =60°
(ii) RPR BT YN HRP b 30° BT HIVT §3E|
ITFT & U

1. FIW P IRE TP 60° B BT g5
2.  ZAOD & GHIGHIS®S OF WEifar|
a9, ZLAOE = 30°

»
>

A

(iii) 90° @1 D1 TN IR ®RER B B
TETTT | ST

ITFT & U

1. s fdvor OA Eife|

2. O @ g gHax 3R B 3 1
s 3 vd a1 OA @1 fog B ® tE
Pl g3 TRE |

3. B @ &% aox 3R uga o
ﬁm@%ﬁ@%wmaﬁcwﬁ C
Fifer 3R a9 C B Fg AFR 3R O;)x R
o= e & am @ fog D W) B A
GRS

4. C P T qHIR 3R Bzar &1 CD & 318 & 31fed AR v a™
Gife|

5. D ® &% AFaR 3R I9 5501 tax U6 gE-T a1 U8 I @
E R ®Ical g3 Wi

6. O,E & faamse|

dq, LAOE =90°

(iv) TP PR Bl TN BB 45° BT T BT §15E|

ITFT & U

1. ZAOE =90° 3R & & T8

2. /AOE &1 uafgrsies Fie|

dq, ZAOF = 45°

>
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|

O o—>
A

4. ITAI-60° F DT B I BRA F o8 06 A0 @il O P g
AR 3R ol 3fua Brsan 9 v @ @iar s A0 @1 fog B )
@HIcal &1 B @ s AFaR 3R tgeh forar Bsan dax ReR 3 g3/
T TR S U d19 P fog C W Predm
gl OC @ fi@ex D a® §ernl 3@
ZAOD =60° 8| 3/ C 3R B & &=
HAH@R & TY AT Sl Th gk B N W
Fled € 319 3 AR £DON T «NOA
Pl & RER U F §ier| 3R 39 T6R 60°
B £ TR SRR 9§ fyenfaa & war qen
Ye® PHIVT I /1T 15° BN

14 TRETT 31X SFhRe

1. 3mdr @ aRAY s1d Bifse (St dearg 31k disE T & 7 &-
(i) 3mad & IRET =2 (70 + o)
=2(7+5)
=2 x12 =24 I
(i) 3mad & IRET =2 (0 + To)
=24 +3)
=2 x7 =14 3
(iii) 37T & IRHT = 2 (0 + )
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=2(6.5+3.5)
=2 %10 =20 99
2. A B TRA F1d DifTE fSdr Yams - & 78 8-
(1) aﬁfﬁrtIﬁﬁquzéLxﬂslT
=4 x8 =329
(i) & BT RAT = 4 x T
=4 x4 =163
(iii) o &1 UReT = 4 x Y7
=4 x56.5=226.0 I
3. UFh 3d @ dIsE §d Do foraer aRam 180 w4 3R e
frefoiRad &-
(i) 3mad & URAT = 2 (70 + o)
180 = 2(50 +t0)

180 =2 x 58 + 2 x 10
180 =116 +2 x 0
a1 2 x 30 +116 =180
2 xdl0 =180 —116
2 x 0 = 64

ﬁo=2—4=32©1:‘ﬁ

(i) 3Mad &I URAY = 2 (70 + dI0)
180 = 2(70 + o)
a1 2(70 + dY0) = 180

140 + 2 x ©0 =180
2 x Tto = 180 — 140
2 x 90 = 40

4
zﬁo:%:zo@fﬁ

(iii) 31ad &1 gRAT = 2 (70 + do)
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180 = 2(51 + d0)
I 2x51+2xdlo =180
102 + 2 x 30 = 180
2 x @0 =180 —102
2 x 3o =78

zﬁo=72—8=39'aﬁ‘r

4. U I B YT T DI e aRkem -
() o &1 aRHAT = 4 x YT
aT 4 x YT =16
= = 4
9T = 49
(i) o &1 URET = 4 x HaT
30 =4 x Yatl
4 x 93T = 30
‘gm:%:%:iﬁﬁr
(iil) o &7 aR®T = 4 x Ha
22 = 4 x Y37

I 4 x Yol = 22

22 11
=== ="=553A
==

5. 3Id & IRAT = 2 (F0 + d0)
a1 2(d0 + dto) = aRAg
2(3x +2x) = 30

6x +4x =30

10x = 30
x=@=3

10

Y0 = 3x =3 x3 =9 I
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2x =2 x3 =6 I
. TBR WA B IRAT = 4 x Yo

1600
4
95 xﬂTTIT
1600
a1 4 x -—
gt 25
1600
gm_25x4
_ 1600 16 %
100
140 M0
i 100 W0

3MIATHR ST BT GRAT = 2 (710 + T0)
=2(140 +100)
= 2(240)
=2 x 240 = 480 Hex
1 R # §1 TN &1 W9 = 480 x 24
4 §R | 918 a™ & @9 = 480 x 24 x 4 = 46080 T
. B gRT aWBR Fd & 1 TIPI | Tell T3 guf = W BT IRA
=4 x Yall
=4 x 200 = 800 Hex
3 TaRI # Tell Mg g = 3 x 800
= 2400 T
R gRT SOAGR WA &7 1 TFbR H Tell Ts G
= TATHR Wd HT IRAT
=2 (0 + Tt0)
=2(300 +100)
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=2 x 400 = 800 Hex

3 TRl # Tl TS g = 3 x 800
= 2400 Hex

Fl A RR I T D
9. o gRT 5 Taai § Iell s & = 3 AT = 3000 #iex

1wﬁaﬁn§g&=¥zeooﬁa
TR W BT URAT = 2 (70 + T0)

a1 2(2x +x) =600
3x = 690 =300
2
x = 300 =100
3

T B 0 = 2x = 2 x 100 = 200 AR

10. () <HaTg st &1 aRAm = 3 x a7
=3x9 =273

(i) wfgaTg Brygst &1 uRAm = 2 x TAE Yo7 B awrg
+ TORRT YT

=2x8+6
=16 +6 =22 JM

(111)
10 10

Q N8 R
THDHUT APNQ H QN2 = QP? - PN ?
=102 - 82
=100 — 64
=36
QN =36
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QN =6
QR =2 xQN
=2 x6 =12 99
TAfGETg A T URAT = 2 x FHH YT + AR Yo
=2x10+12
=20 +12 =32 99
(iv) FANCYS BT URAT = 6 x YT B THaTs
=6 x8 =48 A

1. U 31MTd &I 8B §1d difoTe—
(1) 3TId BT AFBA = A0 X T
=25 x12 = 300 I Iy
(ii) 3TTd BT 8B = 70 X o
=10 x 8 = 80 I I
(iii) 31T BT &FBe = 70 X 0
=12.5x6.5 = 81.25 1f I
(iv) 3Tad & &Fhel = ¢0 X o
=4.5x2 =9.0 aif I
2. UF a1 BT QAT 1T DI forda! gt 8-
(i) o @1 FBA = YT X Gl
=6 x6 =36 I
(i) I T &FABeT = YT X YT
=4.2x4.2 =17.64 T I
(iii) & BT &=BeT = YT X YT
=5.5x5.5 =30.25 aif I
(iv) I &I &aher = Y31 X gl
=90 x 90 = 8100 T I
3. 3MIAIBR Bd PI &FBA = @0 X 0
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675 =70 x15

1 ao=@=45ﬁf
15

4. IABR B BT &FBcT = el bl arbhel
= @0 X Tl
=5.40 x3.75 =20.25

5. 3Id & &% = @0 X dl0
650 =70 x13

ao=@=5o@fﬁ
13

3Mmad &1 9RATT = 2 (A0 + TH0)
=2(50 +13)
=2 x 63 =126 I
6. (i) 3MId & &FBA = @0 X 70
=3x2 =67
70 X 9o
=2 x2 =47
MIATBR &R BT et

STIATHRIX CTgeT DI &TTAHCA

(il) 3Tad BT aTB

7. CTISA! o T=T =

4 x100 x3 x100 .
= =24033ﬁ
25 x 20

a9 feem &1 @
1 diex 999 &1 g

:@:4801:‘%1

0 X Y0 = &A%
@0 x15 =480

ao=@=32fr‘r
15

U T URATT = 2 (70 + Tl0)
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8. U &I &%l =




9.

10.

=282 +15)=2 x 47 =94 a1 A
AT 99 & Gd = 94 x 2.25 = 211.50 BT

. . . el BT &he
e | Al =— =
w7 1 o s 1< & &Tha
Tl & w0 X o
T 1geH Ao x o
_ 180 x100 x5 x100 _ oo
a 20 x15 B
-~ 30000 x 750
éﬁa%mmgw:wzz%oow
5 I
(A) 5 I
5 I 10 I
5 I
(B) 539 (C) 5
5 I 10 99
D) 5 3

MBI (A) BT &BeT = Yol x Yo7 = 5 x 5 = 25 T I
BT (B) BT &t = Yo7 x Yo7l = 5 x 5 = 25 q1f I
3B (C) BT &b =710 x 0 = 5 x 10 = 50 T I
3Mpier (D) BT &G = 70 x °I0 = 20 x 5 = 100 T JAY

o 3R BT 80 = (A) + (B) + (C) + (D) 3 &1 &t
=25 +25 + 50 +100 = 200 & IJH

sanft[ 6 |6¥
6 Ty 6 I
6 I il 6 I
6 I
P 6 I
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TRV 3BT H 6 x 6 a1 T & 5 A & &l
1 & T &tet = YT x Yl

=6 x6 =36 aif
5 guif BT &%t = 36 x 5 = 180 aif I
3 I 3 I 3 I
3 3 3 I
6 THI 6 I

TR 3BT BT &ABA =0 X T
=9 x6 =54 g I
TCl 3TTPIT BT &ADBET = 3T X Y3
=3x3 =93 I
Y NG BT 8B 54 — 9 = 45 aif JA

1. (a) &% IR TAT & SMEm  (b)  &Fha At A1 &1 e
2. 2 (70 + @) 3. 64T I

4. TR, Az 5. 0.48 1 ¥iex
6. TMER YES BT A 324 TR S 2|

. (b) 2.(d) 3.(a)4.(a)5.(d) 6.(b)7.(c)8.(a)

[y
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15 ARl T Jo

1. & gBMER 3 06 fo & FrafoRea oo & g q91 dar fogat
TN IR TP FRUN TIRT DIfoTe—
3,5,6,4,8,5,4,6,6,8,7,5,6,6,4,7,3,4,4,7,4,4,6,6,7, 8,
8,8,6,5

3-6 21 N N TN N
7-8 9 NI

2. STl & T & MBSl gedi D AT el g
& 919 3R

0-1 8 IR
2-3 14 N N T
4-5 3 ||
3. 3dl ¥ 3R 3T B T=T et fage
1-2 10 MU Y
3-4 7 N
5-6 8 N T
4. 3l | 3R 3ifpel & T et foga
300-400 8 N T
500-600 6 N
700-800 1 |
(i) da9 wgai § o 300-700
(i) 1 PHIRI P
(iii) 3 PHHATRAT P
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5. Frfafad A @ @ BT

ST PN N T 12

didere M 8

ot MY N 11
1. ) 60 g=id (i) YhAR

(iii) AR (iv) 90 q&Ih

(v) IWaR 3R gfEr

2. - vas foamera & Rafsal & aR & gaer & 78 & S fboe, peatd,
dictiaret, 2Rt iR dsfiies e &-

Seffies
20 50

fopche pedid | dfeliama
80 45 30

faeRg gRT 30 & e TeR gefEia el

e OOO0O0OO0O0O
win O OO O(

i (O O O

i (OO

#=er O OO OO
ﬁﬂﬂTO=10ﬁ§Frr§r

3. I <l IwE ? v e B 30 famndrn o IuRfa & G &
fqazor e war &-
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fed | ¥WaR | AR | §U6R | §eidaR | YpaR

faenferat & 24 20 28 30 26
3uferfa &F
=7

faeRg gRT 30 & 9 9eR gefEia &l

SLLCIENANVANVANVANVANVANVANVANVANWANVANVAN

TR =AANANANANANA
FFIR=AANAAANANAAANAANAANANAANAANNA
EEIREINEYVANVANVANWANWANVANWANWANANVANWANVAVAWAWAN
WwR=AAANAANAAANAANAANAANANAANAA

fenf¥rat & sufrfa A= 2 & s

. () B3 faenfiat ot wivemn ik 396 St & FwR @ e 7
(i) 40 faameit

(iii) 35, AT A0 7

(iv) ST 10 9; 65 faemef

(v) 155 e
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